

香港教區喜迎楊鳴章主教

聖神研究中心

教廷於 2017 年 8 月 1 日宣布，教宗方濟各接受湯漢樞機辭去香港教區主教一職，由楊鳴章助理主教自動繼任為教區第八任主教。

楊主教於 1945 年在上海出生，1978 年由已故胡振中樞機祝聖為香港教區神父。他擔任香港明愛總裁逾十年，於 2009 年出任香港教區副主教之一；2014 年與夏志誠神父及李斌生神父一同獲祝聖為輔理主教。楊主教於 2016 年 11 月獲教宗方濟各任命為香港教區助理主教。

71 歲的楊主教於 8 月 5 日耶穌顯聖容節前夕主持履任祈福彌撒，有香港教區兩位榮休主教——陳日君樞機及湯漢樞機、夏志誠輔助主教、熙篤會高豪院牧，以及澳門教區李斌生主教參與共祭。

超過一千名天主教徒、正教會和基督教派的代表，以及社政名人也出席在聖母無原罪主教座堂的彌撒。他們包括前任香港行政長官曾蔭權夫婦、現任行政長官林鄭月娥。

楊鳴章主教在慶祝他履任正權主教的祈福彌撒上，對香港社會的「關係貧窮」表示關注。楊主教說，本地教會關注

社會上迅速蔓延的「關係貧窮」，這種貧窮經常但並不一定與其他形式的貧困相關，更常見是「有意義的關係的破裂」。

因此，楊主教將他的牧民優次包括「關係的治療、建立橋樑，特別是關乎影響到家庭的問題，那些受傷害的和破碎的家庭」。

他在講道中也提到香港快速老化的社會，表示關注老人的「關係健康」，並呼籲讓老人家除了得到物質需要，還要讓他們感覺到有尊嚴地生活。

他說，堂區可以通過服務，成為讓老年人感到尊重和被需要的平台，而他同時強調，數碼媒體，如 Facebook 和其他社交媒體，不能代替親身的接觸。

楊主教也表示要關心青年，聽取他們的不滿、憤怒和失望，同時促進彼此溝通。他說，當權者一定要有明智的心去辨別年輕人的訴求，而父母應該主動聆聽自己的孩子。他又警醒說，如果香港人只關心經濟發展，將會是悲哀的事。

2017 年 08 月 2 日在教區中心舉行的記者會上，楊主教詳述他的牧民重點，並回應多項社會議題，據 8 月 13 日《公教報》的報導如下：

開首致辭時，楊主教先感謝前任主教湯漢樞機為教區奠下的基礎，又談到他任內的牧民關注。

在教廷八月一日公布任命前（即香港時間同日下午六時），已開始傳出楊主教接任的消息；楊主教向記者解釋香港方面未能率先公布消息，是因為香港方面出於尊重，待聖座宣布的同時才一起公布消息。

他任內的四點牧民關注分別是(一)教會繼續關注貧窮、被忽略、有需要的，即弱小的社群，其中要使失足的人找回正確的路與人生方向；(二)關懷受傷與破裂的家庭，幫助這些家庭痊愈，並成為「受傷的治療者」，與教會成員一起關心教會內外的家庭；(三)在香港人口正急劇老化之際，教會除關心長者物質需要外，也要使他們的尊嚴受到重視。堂區可以成為平台讓長者透過服務，使他們被重視、被尊重及被需要，同時更成為助人者；(四)教會當關心青年，聆聽青年的不滿、忿怒、失落，促進彼此溝通；當權者即政府亦要有顆辨別的慧心去聆聽他們；父母亦須主動聆聽子女。

答問環節上，傳媒問及楊主教如何看中國內地教會、中梵關係、教會在社會上的角色、六四事件、劉曉波事件，以及對政府官員期望等議題。

繼續擔當橋樑教會角色

會上楊主教多次被問及中梵關係。他指香港教會雖然在這方面沒有可扮演的角色，但樂意擔當橋樑，事實上建設橋樑比建設圍牆更重要；而若中梵雙方能延續對話，他也願意盡一分力。楊主教認為中梵關係仍有改進空間，「因此我亦跟從湯樞機的看法，對此是積極的、樂觀的」。

楊主教說，香港教會對此仍能作貢獻，一直時常與內地教會往來，例如培育內地教會人士、按其需要提供支援等。談到內地的主教任命議題，他指「主教只能由教宗任命」，而教宗以外的主教任命是不可能接受的。

一邊散步一邊念經充當運動

談到健康狀況，楊主教指自己已屆七十一歲，「這年紀多多少少健康定有問題」，故此一直有看醫生並接受治療，情況已受控。他表示會在教區中心一邊散步一邊念玫瑰經，透過運動保持健康。

被問及本地教會對同性戀議題的取態，楊主教強調會關心同性戀者，但不同意同性戀行為，而每個人亦具備同等尊嚴。就本屆立法會至今有六名議員被取消資格之際，被問到會否就補選指示教徒投票，他說不會要求教徒投選某一位候選人，只會鼓勵信徒憑個人良知投票。

認同六四學生與劉曉波

被問及會否支持平反六四，楊主教認為六四是非常不幸和傷痛的事，他又說：「如果現在你知道無法子做的事情時，明知這是一幅硬牆，我是否一定把頭撞向牆上？我不是。但若問我當時的學生是否需要別人的支持？我覺得是，直至今天仍然認為是。」

談到劉曉波事件，他感到心碎和心痛，並痛心於劉為著普遍人民去爭取「民主、自由、平等、人權、廉潔、公義」而犧牲自己。

建議重啟政改

談到普選議題，他表示自人大設置「八三一」框架為普選「落閘」後，期望可以拉開此閘，但並不容易，須透過多

方交談；他認為普選「值得爭取」，但須有技巧去處理。

被問及與政府人員與富商的往來，他回應時引用「為五斗米折腰」，去強調教會致力為弱勢人士爭取資源，「這『五斗米』指我會為社會上貧困弱小者而折腰」，他表示會為有需要的人去請社會人士幫助；他又指政府與民間相互合作，為的是服務社會。

教會繼續為自由發聲

對於在分化的社會中推動信徒修補撕裂，楊主教說，凡是關乎人的尊嚴、自由、宗教信仰等，教會也應發聲，因為「教會在社會之內，教徒是社會一份子」，他會鼓動教徒「憑良知去說話」。

談到其關心青年此牧民重點，他指不少青年面對挫敗，這跟社會缺乏向上流動機會、住屋問題有關；而政府對房住問題責無旁貸。他希望政府多聆聽青年心聲，從而推出適切的解決方案。

被問到如何看待內地教會遭強拆十字架事件時，楊主教認為問題複雜，例如當中會否涉及建築物安全問題，他亦關注清拆前當地政府有否先跟教會好好溝通。

記者會後，傳媒廣泛報導事件，並批評有關平反六四、內地強拆十字架（見另稿）等事宜。楊主教祈福彌撒後茶會上指記者未有充份掌握其意思，「但可能是他自己的問題」，若學養好點可能會應付得好一些，無論如何，他贊成教徒與社會須加強交談。（《公教報》詠／輝） □